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一、单选题（每题2分，共60分）

 2019年6月26日，被称为“中国最难隧道”的大柱山隧道的平行导洞顺利贯通。平行导洞平行于隧道正洞，施工超前于正洞，与正洞有通道相连，为后期正洞施工增设工作面。下图为某平行导洞图。完成下面小题。
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1．关于隧道平导施工超前于正洞的原因，以下说法正确的是（   ）

①为正洞开挖提供地质情况参考  ②正洞施工遇险时，提供救援和逃生通道

③为正洞施工物资提供运输通道  ④作为备用洞，正洞施工遇阻时改做正洞

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

2．隧道建成后，隧道平导应（   ）

A．填埋，避免开错道发生交通事故
B．保留，增加隧道外观的特色

C．填埋，减少正洞坍塌风险
D．保留，用做应急避险、线路维护

下表为“我国春运期间全国铁路、公路、水路、民航客运数据表”完成下面小题。

	年份
	天数（天）
	发送旅客数（亿人次）
	与上年相比

	2019
	40
	29.8
	基本持平

	2020
	40
	14.76
	-50.30%


3．2020年“春运”客运量大幅下降的主要原因是（   ）

A．突发事件影响
B．经济发展衰退

C．春节假期缩短
D．客运票价上涨

4．客运量大幅下降后对东部地区的经济产生的影响最可能是（   ）

A．第一产业明显衰退
B．第二产业招工困难

C．第三产业发展较好
D．地区经济受影响小
某条长约1000千米的高铁线路中有四个站点,列车在这四个站点的停靠情况如下图所示。读图,完成下面小题。
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5．四个站点中，甲地最有可能是（   ）

A．人口老龄化最严重的城市
B．高铁建设成本最低的城市

C．流动人口数量最多的城市
D．现代物流业最发达的城市

6．下列关于该条高铁的叙述,正确的是（   ）

A．乙、丙两站点距离较远,是因为地势起伏大B．甲、乙站点距离太近,造成资源浪费

C．丁地常住人口可能会大量向甲方向流动
 D．丁地班次太少，不利于人口流动

7．影响该条高铁建设的主导因素是（   ）

A．建设高铁的技术
B．政府政策    C．沿线地形地质条件
D．经济发展需求

运输里程是交通网中某种运输方式线路总长度，下图是1979—2014年我国各种运输方式里程变化统计图。读图完成下面小题。
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8．下列关于图中运输里程变化的叙述，正确的是（   ）

A．图示年间，四种交通运输里程均有提高

B．公路运输里程提高幅度最大

C．2000年以来，民航运输里程增长率最高

D．2001年起，民航运输里程超过铁路运输里程

9．图中运输里程公路高于铁路，体现公路运输比铁路运输（   ）

A．速度慢      B．运价高     C．灵活性强
  D．连续性差

随着“互联网+”的快速发展，我国网络餐饮呈现爆发式增长，数据显示，2019全年互联网餐饮外卖交易规模超7274亿元，据此完成下面小题。

10．互联网餐饮外卖市场蓬勃兴起的主要原因是（   ）

①现代通信的快速发展     ②餐饮行业的蓬勃发展     ③商业贸易的快速发展    ④现代物流的快速发展

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

11．我国某特大城市的互联网餐饮外卖门店多分布在城市中心商务区附近，影响其选址的最主要区位因素是（   ）

A．市场需求
B．交通
C．劳动力
D．政策

下图表示“四种货物生产运输过程中的相关特征”。读图，完成下面小题。
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12．适合铁路运输的货物是（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④

13．货物③最佳运输方式是（   ）

A．公路
B．铁路
C．航空
D．海运

14．生产布局受交通制约最明显的货物是（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④

地处雁荡山区的温州市泽雅镇有“千年纸乡”的美称，这里“泽雅屏纸”的制作技艺比较完整地保存和传承了中国“四大发明”之一的造纸术，被誉为“中国古法造纸活化石”。当地造纸的主要原料是竹子，竹子忌涝、适宜在土层深厚、保肥保水、透气性好的土壤上生长。近年来，泽雅屏纸的生存空间越来越小。据此完成下面小题。

15．泽雅屏纸被誉为“中国古法造纸活化石”，与之无关的是（   ）

A．生产历史悠久
B．品质优良
C．发展环境独立
D．交通便利

16．近年来，泽雅屏纸的生存空间越来越小，主要因为（   ）

A．劳动力转向农耕，传承制作者减少
B．古法造纸产能过剩，恶性竞争激烈

C．市场需求较小，造纸收入低
D．生产工艺简单，生产效率低

“摩天工厂”是近年来在我国发展都市型工业所采取的新方式。“摩天工厂”不同于传统方式下在单层厂房中进行生产，企业的生产、办公、研发、检测、营销等过程转为在高层大厦中进行。据此完成下列问题。

17．近年来珠三角地区很多城市建设“摩天工厂”，其主要原因是（   ）

A．人才成本上升
B．企业布局分散
C．信息交流便捷
D．土地资源紧张

18．适合采用“摩天工厂”方式发展的工业是（   ）

A．汽车工业
B．电子芯片
C．家俱制造
D．金属冶炼

近年来，在“走出去”战略的推动下，我国企业纷纷到海外设立研发机构，H公司是我国较早建立海外研发机构的电信企业。该公司研发国际化选择了从发达国家到发展中国家的路线，而营销国际化则选择了从发展中国家到发达国家的路线。据此完成下面小题。

19．H公司研发国际化最初选择在发达国家是因为发达国家（   ）

A．具有技术优势
B．信息资源通达
C．基础设施完善
D．国际影响广泛

20．与研发国际化路线不同，H公司营销国际化路线选择以发展中国家为起点，其主要原因是（   ）

①该公司技术积累多，技术优势明显②发展中国家的市场利润空间大③发达国家政治，经济和文化的干扰多④该公司的低价产品对发展中国家吸引力大

A．④②
B．①③
C．②④
D．③④

读上海市某家“炼铜厂的生产和销售流程示意图”。据此，完成下面小题。
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21．这家炼铜厂的工业类型属于（   ）

A．原料导向型
B．市场导向型
C．动力导向型
D．技术导向型

22．大量铜材加工厂布局在炼铜厂附近，最有利于（   ）

A．加强各加工厂之间联系，共同发展
B．加强与炼铜厂的协作，降低运输成本

C．扩大生产能力，降低劳动力成本
D．减少废弃物排放，改善环境质量

某工厂计划在甲乙丙丁四地点中选择一处进行生产，经考察四地生产该种产品的单位产品成本如下表所示，据此完成下面小题。

	地点
	原料运费
	产品运费
	土地成本
	工资成本
	其他成本

	甲
	4
	7
	5
	4
	6

	乙
	5
	6
	5
	7
	4

	丙
	6
	1
	2
	3
	4

	丁
	3
	2
	5
	4
	5


23．从综合经济效益的角度看，该工厂最适宜布局的地点是（   ）

A．甲地
B．乙地
C．丙地
D．丁地

24．该工厂的区位因素选择属于（   ）

A．技术指向型
B．市场指向型
C．原料指向型
D．廉价劳动力指向型

斑铜是云南特有的特色传统工艺品之一，它“妙在有斑，贵在浑厚”。其中的生斑采取天然铜矿石加工而成，斑矿罕得，原料不易，产品甚少，被称之为稀世珍品。熟斑通过独特的冶炼熔铸加工而成，工艺虽复杂，但不愁原料，产品较为丰富。根据材料完成下面小题。

25．作为传统工艺品的云南斑铜闻名于世主要得益于（   ）

A．铜矿资源稀缺
B．斑纹浑厚精美
C．工艺制作复杂
D．文化内涵深厚

26．与生斑相比，熟斑（   ）

A．产品品质更好
B．加工过程简单
C．原料来源丰富
D．市场需求更大

27．斑铜制品的生产没有形成大规模的集聚主要原因是（   ）

A．斑矿罕得，原料不易，产品甚少
B．不愁原料，产品的种类较为丰富

C．基础薄弱，企业生产协作条件差
D．多作收藏，受众小而市场需求少

2020年9月26日，国家“东数西算”产业联盟在甘肃省兰州市成立。该产业联盟将搭建东西部算力供需对接平台，优化我国东中西部算力资源协同发展格局，有助于形成自由流通、按需配置、有效共享的数据要素市场。甘肃将利用自身优势建设西北人工智能数据中心集群和人工智能数据治理基地。数据中心的规模以设备运行耗能的多少来衡量，规模越大，运营成本越高。据此完成下面小题。

28．相对于上海、深圳等东部地区，甘肃省在承接“东数西算”中具有的优势条件是（   ）

A．人才众多
B．技术先进
C．能源丰富
D．设施齐全

29．近期，阿里云和腾讯都将投入千亿以上的资金用于数据中心建设。下列地区不易建立数据中心的是（   ）

A．内蒙古
B．福建
C．山西
D．四川

30．为适应绿色环保发展的要求，以下关于全球数据中心布局的发展趋势，叙述正确的是

①向绿色、环保能源产地集中        ②向高纬地区集中

③向大城市集中                    ④向科技发达的地区集中

A．①④
B．②③
C．①②
D．③④
二、综合题（共40分）

31.（10分） 读图回答下列问题：
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（1）某城市新建钢铁厂、造纸厂、自来水厂及服装厂，请在图中①②③④四处选择各自合理的厂址。（4分）

   ①              ②              ③                   ④             

（2）甲、乙、丙、丁四地要发展乳牛业、林果业、花卉业、小麦种植四种农业，请给予合理的安排（4分）

甲                乙                丙               丁             

（3）简述乙处安排上述农业活动合理的原因（2分）

32.（18分）阅读材料，结合图完成下列问题。

京津唐地区是我国北方沿海工农业发达地区。这里文化科技发达，人力资源素质较高，研究开发潜力巨大。全国1/4的高等院校、1/4的研究与开发机构集中在本区，能够提供经济发展所需的各类高级人才。近年来，京津唐地区成为全国关注的焦点，天津滨海新区和河北曹妃甸（曹妃甸岛与陆地之间有150平方千米的滩涂地，沿海建有大型专业化进口铁矿石中转码头。“首钢”搬迁至曹妃甸，完全采用世界一流的技术,力求实现零污染）作为我国最大的项目集群，对推进区域合作，构建京津唐“金三角”有重要意义。
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（1）指出京津唐地区发展钢铁、石化等重工业主要限制性因素（2分）

（2）说出该地区钢铁、石化、重型机械、纺织等传统工业集聚的意义。（6分）

（3）据材料简析“首钢”搬迁至曹妃甸的有利条件。（8分）

（4）本区发展电子和高新技术产业的主导区位因素是              。（2分）

33．(12分)下图是某大城市平面略图。读图，完成下列各题。
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(1)简述1980年以前的老城区的选址区位因素及原因。(4分)
(2)试从交通发展角度分析拟建大型超市离开老城区分布在城市边缘的原因。(6分)
(3)大型服装批发市场建在图示地区的区位原则是               。(2分)

答案
1、 选择题（每题2分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	A
	C
	C
	C
	D
	C
	C
	D
	A
	A
	C
	B
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	B
	A
	D
	B
	B
	C
	B
	B
	C
	D
	C
	B
	C


二、综合题（共40分）

31.（10分）
   （1）（4分）  ①   自来水厂    ②  服装厂    ③  钢铁厂     ④   造纸厂   
（2）（4分）  甲   果林      乙     乳牛     丙   花卉业    丁   小麦    
   （3）（2分）牛奶易腐烂变质需及时运输，应选在离城市近且靠近公路交通便利的地方                                          
32．（18分）
（1）（2分）淡水资源供应不足
（2）（6分）降低中间产品的运输费用，减少劳动、能源消耗，进而降低基本生产成本；可以共同利用基础设施；还可以加强企业间的信息交流和技术协作；利于处理生产工程中的环境污染问题。（答出3点得6分）
（3）（8分） 土地面积广大,且不占用耕地；建有大型港口,交通便利；靠近原料和燃料产地;临京、津地区科技发达，人口素质较高；国家政策的支持。 （答出4点得8分）
（4）（2分）知识技术
33.（12分）
(1)（4分） 河流（2分） ；  老城区位于河流交汇处，水运便利，水源充足。（2分）
(2)（6分）由于公路、铁路运输的发展，水运在交通运输中的地位下降；老城区交通拥堵，停车难；私人小汽车的普及；高速公路的建设和城市郊区快速道路网的形成。（答出3点的6分）

(3)（2分）交通最优原则
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